В.В. Бакакин

Г.Б. Бокий – сибирский след и последствия.









…недаром нас





Роднят Сибирью связанные судьбы.







Когда б не Вы, где были б мы сейчас?





Откуда и куда держали путь бы?


Начну с главного последствия для меня лично: мою судьбу, её “сибирский вектор”, как и жизненный путь нескольких коллег-кристаллохимиков, горьковских учеников академика Н.В. Белова, – Р.Ф. Клевцовой, С.В. Борисова, Н.В. Подберезской – реально, делом “прочертил” Георгий Борисович Бокий. В 1958 году он стал одним из отцов-организаторов Института неорганической химии СО АН СССР в Новосибирске. И мы, вовлечённые в его деятельную орбиту, неожиданно приобрели статус сибиряков: 



“Казалось, – лишь веха. Но вот уж полвека




 Как тут наши семьи и наши дела.



 И, жизни покорна, фамильная крона 



 И ветви, и корни в Сибири дала.

А первое моё знакомство с профессором Г.Б. Бокием состоялось в 1952-ом году на геологическом факультете Московского университета на Моховой, где он заведовал созданной им три года назад кафедрой кристаллографии и кристаллохимии. Именно эту специализацию я выбрал, будучи студентом-третьекурсником. Между прочим, учебник – Г.Б. Бокий, М.А. Порай-Кошиц “Практический курс рентгеноструктурного анализа”, МГУ, 1951 – (он стоил 13 р. 50 к., а жил и питался я тогда на стипендиальные 9 р. в сутки) – стал первым в моей библиотеке спецлитературы! Позже достойное место в ней заняла и книга Г.Б. Бокия “Введение в кристаллохимию”, МГУ, 1954. (Следующие её издания – “Кристаллохимия” 1960 г. и 1971 г. – у меня уже с авторскими подарочными автографами). 

В 1953 г. факультет переехал в высотное здание на Ленинских горах, кафедра кристаллографии и кристаллохимии просторно разместилась на четвёртом этаже. К тому времени Г.Б. Бокий подобрал и воспитал прекрасный преподавательский коллектив. Он пригласил для чтения спецкурсов лидера советской структурной минералогии и кристаллографии академика Н.В. Белова. “Рентгеноструктурный анализ” и “строение вещества” преподавали будущие члены-корреспонденты АН СССР М.А. Порай-Кошиц и Ю.Т. Стручков. Общую кристаллографию читал опытнейший Г.М. Попов. Прекрасно вели нестандартные практикумы Ю.Г. Загальская и Е.А. Победимская. Сам Г.Б. читал спецкурс по кристаллохимии. Лишь со временем я оценил масштабы организаторского таланта Г.Б. Бокия. Чего стоила только гигантская коллекция эффектных моделей кристаллических структур, для изготовления которых заранее были созданы специальное конструкторское бюро и мастерская. Кстати, все копии чертежей позже Бокий перевёз в Новосибирск, и заложенные им основы моделирования до последнего времени сохранялись и усовершенствовались в микромастерской ИНХ СО РАН. (Поздний лирический пассаж для неспециалистов: Сотни разноцветных и разноразмерных шариков, расположенных строго упорядоченно на связях-проволочках и символизирующих взаимодействие атомов в твердых телах. Менее яркие, но более таинственные композиции из различных многогранников в так называемых полиэдрических моделях – они в концентрированном виде отражают особенности координационного окружения атомных компонентов, условно принимаемых за более “сильные”. Красочные изображения фрагментов кристаллических структур ныне украшают обложки многих научных химических журналов. Но одно дело изображения, легко создаваемые с помощью компьютерной графики, и совсем другое – физически реальные модели, которые можно подержать своими руками.) 


А у Георгия Борисовича была профессиональная любовь к моделям, он широко использовал их в преподавании. От него пошло выражение “джентльменский набор” – два-три десятка основных структурных типов. Он говорил, что их надо знать так, чтобы можно было зримо объяснить товарищу, едучи, например, в троллейбусе. Было налажено и оперативное изготовление новых структур, особенно сложных силикатов по мере их расшифровки. Обилие моделей помогало усвоению курса кристаллохимии на практических занятиях. 


Руководителем моих курсовых и аспирантской работ был Н.В. Белов, учёба шла “штатно”, и особых пересечений с Г.Б. как заведующим кафедрой не возникало. Однако окончание аспирантуры совпадало с активизацией работы Г.Б. Бокия, теперь члена-корреспондента АН СССР, во вновь образованном Сибирском отделении АН. Вместе с другим новоиспечённым членкором – Анатолием Васильевичем Николаевым, директором-организатором Института неорганической химии – они формировали его структуру, штаты и научные направления. Наряду с деловыми и прочими факторами здесь сказалось многолетнее личное знакомство: Георгий Борисович, прежде чем создать современную кафедру кристаллографии и кристаллохимии в МГУ, заведовал лабораторией в Институте общей и неорганической химии АН СССР, где другой лабораторией заведовал Анатолий Васильевич. На ИОНХ, как на эталон, и ориентировались оба при создании ИНХа. Г.Б. отвечал за структурно-химическое направление и создавал возглавляемый им Теоретический отдел. К нему-то я и обратился в сентябре 1958 г. В ответ Георгий Борисович полушутливо произнёс: – “Мы вас любим”, и к взаимному удовольствию я был тут же зачислен в штат на должность младшего научного сотрудника с окладом 1350 р. После аспирантских 780 р. это было “не слабо”, тем более что в семье ожидалось новое пополнение. А новых обязанностей на первых порах было мало, и год-два – до постройки новосибирской квартиры – следовало жить в московской. (Между прочим, согласно Постановлению правительства московская жилплощадь могла быть бронирована. Но ещё звучали слова песен типа: – “Едем мы, друзья, в дальние края, станем новосёлами и ты и я.”) И действительно, реальное “морфотропное превращение” Ленинские горы – Морской проспект состоялось лишь в начале 1961 г. Кстати, перед отъездом в Сибирь я одалживал у Георгия Борисовича 100 рублей (деноминированных) – на покупку зимнего пальто жене. 


Возглавляемый Г.Б. Бокием Теоретический отдел состоял из четырёх лабораторий: 

роста кристаллов (заведующий к. ф.-м. н. Пётр Васильевич Клевцов), оптических методов исследования (д. х. н. Степан Сергеевич Бацанов), рентгеноспектральной (д. х. н. Эммануил Ефимович Вайнштейн) и кристаллохимии (чл.-корр. Г.Б. Бокий). В последнюю входили молодые специалисты-рентгеноструктурщики (к. ф.-м. н. Р.Ф. Клевцова, С.В. Борисов, В.В. Бакакин, Н.Н. Неронова, Л.П. Соловьёва, В.Б. Кравченко, Н.В. Подберезская), электронографисты (В.Ф. и Г.Г. Дворянкины, В.Н. Коломийчук), “квантовые” химики (Л.Н. Шварцман, Л. Попова), математик-программист (Ф.А. Брусенцев). В развитие “алмазной” тематики была создана и группа химиков-синтетиков. Г.Б. хорошо улавливал точки роста своей науки и далеко предвидел перспективы. Его кредо было: руководить – значит предвидеть. Все направления, заложенные им, сохранились и в развитом виде успешно функционируют сейчас в ИНХе.

В 1959 г. Г. Б. Бокий в рамках Сибирского отделения организовал и возглавил как главный редактор Журнал структурной химии, который сразу стал переводиться на английский язык. Придавая большое значение вопросам научной информатики, он, в частности, наладил оперативную публикацию – под эгидой Комиссии по кристаллоструктурным данным Международного кристаллографического союза – библиографии соответствующих работ. Вот выдержка из №1, том 2, ЖСХ, 1961:

“Начиная с данного номера в Журнале структурной химии будут систематически помещаться списки работ, опубликованных в мировой научной литературе за последние годы и содержащих новые данные о кристаллических структурах. Списки будут публиковаться в каждом номере журнала и содержать библиографию за год по одному из следующих разделов: А) Металлы. Б) Неорганические соединения. В) Органические соединения.<…> Списки составляет и подготавливает к печати В.В. Бакакин (Институт неорганической химии Сибирского отделения АН СССР; ответственный редактор – чл.-корр. АН СССР Г.Б. Бокий.” И в течение ряда лет журнал исправно выполнял данное обязательство. Впоследствии Г.Б. в качестве то ли гонорара, то ли бонуса получил для сотрудников лаборатории несколько экземпляров весьма дефицитных тогда International Tables for Crystallography – важнейшего настольного справочника структурщика.

В роли непосредственного начальника Г.Б. был суперлибералом. Он не вмешивался в нашу тематику, часто связанную с затянувшимися диссертационными проблемами, не давил авторитетом и не набивался в соавторы И, как ни странно, у многих из нас нет с ним совместных публикаций. Запомнилась одна сцена. Однажды его заинтересовали кристаллы некой интерметаллической фазы. Он пригласил сотрудников-структурщиков и спросил, кто может их исследовать. Несколько минут неловкого молчания, и обстановку разрядила Римма Фёдоровна. А ведь мог бы дать работу в приказном порядке. 


Вот эпизод другого плана. Г.Б., давний автолюбитель, владелец престижной тогда “Волги” (в Москве я бывал её пассажиром), в Академгородке приобрёл лёгкий катамаран с подвесным мотором – для прогулок по Обскому морю. Это было тогда редкостью. Как-то в июле он пригласил меня составить ему компанию. В душе я удивился – был же рабочий день. Но, как послушный подчинённый, предложение принял, и мы хорошо провели время в неформальном общении. Любопытный штрих к материально-бытовой стороне тех лет. Покидая Новосибирск в 1963 г., раздав часть мебели сотрудникам (лично я получил два крепких “кондовых” табурета), Г.Б. продал тот пресловутый катамаран кому-то из состоятельных коллег – вместе с гаражом в центре Академгородка за Домом учёных! – за 500 рублей и то с годичной рассрочкой. 


В 1962 г. директор ИНХа А.В. Николаев создал Отдел полупроводников. Это решение было весьма неожиданным для большинства сотрудников, в Институте не имелось соответствующих заделов, кадров и т. п. Запомнилось саркастическое выступление по этому поводу Г.Б. Бокия. Обыгрывая бывшие тогда только на слуху полупроводниковые термины лазер и мазер, он сказал, что с новой тематикой ИНХ пока связывают разве что Петр Лазаревич (комендант) и Мазурова (ученый секретарь). Но в этот период личные отношения Г.Б. и директора были, мягко говоря, недружественными, и он, к сожалению, вскоре уехал в подмосковный Институт радиоэлектроники, Фрязино (кафедра в МГУ уже отошла к Н.В. Белову). Он был первым, кто “увёз” выделенное под Сибирское отделение членкорское звание. Это привело к конфликту с президентом М.А. Лаврентьевым, и его последствия, мне кажется, Г.Б. ощущал многие годы. С ним уехали и несколько сотрудников, но Отдел и все направления сохранились. Сейчас, 46 лет спустя, в штате лаборатории кристаллохимии по-прежнему более 20 человек, и треть из них – выпускники Новосибирского университета, где основы структурно-химического образования заложены тем же Бокием. (А я тогда был приятно удивлён трёхкратной разницей в окладах м.н.с. и зав. лабораторией. В семье числилось уже 4 “иждивенца” – даже полагалась какая-то налоговая скидка – но научные работники в те времена не имели социальных проблем с воспитанием детей, жильём, лечением, отдыхом и т. п.)


С 1972 г. местом основной работы Г.Б. Бокия был московский Институт геологии рудных месторождений, петрографии, минералогии и геохимии АН СССР. После отставки М.А. Лаврентьева он неоднократно приезжал в Академгородок с рабочими визитами. У него были направленные связи со специалистами из Вычислительного центра, Института философии, Института геологии и геофизики. В 1978 г. в издательстве Новосибирского университета вышли три его брошюры – методические разработки по логическим основам систематики минералов.

В марте 1979 г. наша лаборатория кристаллохимии проводила тематический Всесоюзный Семинар по систематике неорганических соединений. Помнится, программу его предваряла цитата из Р. Киплинга: “Есть шестьдесят девять способов сочинять песни племён, и каждый из них правильный.” На нём собрались представители всего кристаллохимического сообщества Союза. Особую радость нам, организаторам, доставило совместное участие в Семинаре наших Учителей и Руководителей – и Г.Б. Бокия и Н.В. Белова. Георгий Борисович выступил тогда с установочным докладом “Принципы классификации химических соединений, в том числе минералов”. 

Многочисленные ипостаси Г.Б. Бокия мы как заматеревшие сотрудники его бывшего Теоретического отдела попробовали отразить в рифмованном послании к 80-летию.
Учитель! Шеф! Творец! Отец-создатель

Структурной химии в Сибири! Обладатель

Ума блестящего и деятельных рук,

Высоких титулов научных и заслуг!

Журналов, кафедр, направлений основатель!

Администраций косных неприятель!

Естественных классификаций друг,

Как просветитель и законодатель

Вошедший в этот квадратурный круг!

Номенклатуры ИЮПАКа облегчитель!

Периодической Системы укрепитель!

Тезаурусов зверских укротитель

И прочих философских бяк и бук!

Интеллигентности и мудрости хранитель!

Фамильной гордости приумножитель!

Вы – ас пасьянсов, шахматный любитель

С гигантским стажем. И такой автолюбитель,

Что у ГАИ захватывает дух.

Потратив юбилейных слов запас,

Докладываем: Вы, Г.Б., по сути

Наш человек в Москве – недаром нас

Роднят Сибирью связанные судьбы.

Когда б не Вы, где были б мы сейчас?

Откуда и куда держали путь бы?

Но, слава Бокию, не в Кишинев, не на Кавказ –

Мы созваны сюда, чтоб, как кристаллы,

Могущество России прирастало

Сибирью.

(Социальный сей наказ

Потомкам завещал сам Ломоносов:

Девиз его для просвещенья масс

Начертан вдоль новосибирских трасс.)

Юнцам довольно малости от боссов:
Жильё, 100 р. оклад – и нет вопросов.

Они возникнут позже. И не враз.

Но Вам, наверное, был сразу свыше глас,

И Вы, бунтарь, дух Ермака и Разина

С брегов Оби перенесли во Фрязино.

Туда не долетает наш Пегас –

Не помогают тут ни пряник, ни орясина –

И потому к концу идет рассказ.

(А мы сейчас – как на плечах колоссов, 

И Вами созданный таксон – сибирский класс – 

Лёг в систематику почти без перекосов.) 



––
––
––
В короне ветреной мадам Кристаллографии

Вы не простой, Вы – типа два алмаз.

Как дальний отблеск Вашей биографии

Мы поздравляем Вас. Мы любим Вас.






9.10.1989 г. 


В конце 90-х годов у меня были встречи с Георгием Борисовичем уже на “его территории”, в Москве. Так, осенью 1997 г., возвращаясь с конференции по цеолитам (Италия), я созвонился с ним и был приглашён в гости. Г.Б. был весь в делах, заканчивал подготовку к изданию монографии по систематике природных силикатов. Через полгода я получил этот томик с дарственной надписью автора и ещё один экземпляр с просьбой вычитать его и сделать замечания – в связи с готовящимся переводом на английский.

В мае 2000 г. Георгий Борисович активно участвовал во II Национальной кристаллохимической конференции, которая проводилась в пансионате “Дружба” вблизи Черноголовки. Он открывал её пленарным докладом “Систематика минералов”, который блестяще преподнёс в присущей ему строго логической манере, но и с элементами иронии. 


В октябре 1999 г. я дважды виделся с Георгием Борисовичем, поздравляя его от имени бывших сотрудников, новосибирских “структурных химиков”: в ИГЕМе в связи с 90-летием Г.Б. и в МГУ – также в связи с юбилеем Г.Б. и 50-летием созданной им кафедры.. Чествования проходили торжественно-тепло, юбиляр был в отличной форме. Свидетелем тому – структурно-химическая и кристаллографическая общественность. Я же заканчиваю эти воспоминательные заметы строками, посвящёнными тогда 90-летию Г.Б. Бокия. 


Наши годы аморфны, как атомы, – 



Тут закон симметрии не властен. 



Но порой – перед круглыми датами – 



Собираются годы в кластеры. 



Вот шестидесятиатомники, 



Хоть – формально – уже пенсионники, 



Симметрией блещут: красавчики,



Б а к и б о л ы ,  футбольные мячики. 



А с семьюдесятью трудновато нам 



Сохранить бока не помятыми. 



И условия ныне вредные, 



Будто нами играют в регби. 



До восьмидесяти достроится 



Из десятка не каждая троица. 



Тут уже не до выбора формы, 



Тут уж многие квазиаморфны. 



В девяносто – на мудрость проверка. 



(Очень редки у Бога проколы.) 



Это – классные кластеры века. 



Им присвоен таксон – б о к и й б о л ы ! 





*   *   * 




Нановек наступил незаметно. 




Стоатомники в нём – нормальны. 




К сожалению, люди смертны, 




Их столетие – виртуально.
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